







Projet loup


Réseau intertextuel :


Conte & litt de jeunesse





CP – CE1








Maîtrise de la langue 





( Création d’un réseau intertextuel entre Le loup est revenu et les contes traditionnels  qu’il mentionne (Le petit chaperon rouge, Les trois petits cochons, Le loup et les sept chevreaux, Pierre et le loup) et Le loup et l’agneau (fable).





( Production d’écrit : créer une histoire dans laquelle on retrouve les personnages de contes traditionnels étudiés précédemment (création d’une salade de contes). Recensement des personnages, lieux, actions etc… afin de les utiliser comme un « tarot des contes ». 





( Création d’un album collectif





Education musicale





( Travail autour de Pierre et le loup de S. Prokofiev : découverte des instruments et du conte sonore ( Prolongement sur  les paysages sonores.





( Sonorisation du conte créé en production d’écrit : travail autour des paysages sonores. Utilisation de percussions corporelles et instrumentales ( fabrication de percussions : tambourins, claves… (en lien avec la technologie)


( Prolongement possible : création d’un loto sonore.





Découverte du monde : le monde du vivant





( Découverte du mode de vie du loup : type d’animal ? (mammifère) où vit-il ? régime alimentaire ? etc… ( travail sur le documentaire (périodiques : wakou… ; livres ; pages internet…)





( Elaboration de la fiche d’identité du loup (prolongement possible ; élaborer la fiche d’identité des autres animaux présents dans les contes : chèvre, cochon…)





Arts visuels





( Réalisation des illustrations de l’album en utilisant la technique du collage (collage de différents éléments issus des dessins des élèves ou collages d’éléments pris dans des magasines)





( Réalisation de compositions plastiques en 3 dimensions : fabrication de sculptures de loups à la manière de Christo (emballer) ( découverte du travail d’un artiste et de certaines de ces œuvres.








E.P.S





( Travail d’expression corporelle : mimer et exprimer des person-


nages


( utilisation d’un support musical : Pierre et le loup / Le carnaval des animaux








