Du scénario au tournage

Préambule : les enfants ayant imaginé une histoire dont ils étaient les héros, nous nous sommes pour ainsi dire éloignés de la fiction, ce qui fait que : 

° d’une part ils se sont très bien imaginé les scènes et n’ont eu aucun mal à trouver les dialogues qui correspondaient quasiment à leurs réactions au cas où l’aventure leur arriverait réellement (je dois même avouer que tant que nous n’avons pas vu Alice (film de Jan Zvankmajer, projeté dans le cadre du dispositif « Ecole et Cinéma »), certains doutent encore que les portes du cinéma seront ouvertes le jour de la diffusion…).

° d’autre part, vu que la fin du récit a été écrite par les CE1 partenaires, qui encore une fois ont gardé leur identité… les élèves de grande section n’ont pas trouvé logique de jouer «  à leur place » ce qui fait qu’en discutant avec eux, nous sommes tombés d’accord pour que chaque groupe ne joue que la partie qu’il avait écrite.

C2 GS
Du Scénario au tournage 

Langue orale :
Objectif : aborder l’outil « story-board » et procéder au découpage logique des scènes d’un scénario. 

Compétences : prendre du recul par rapport à un écrit,s’imprégner d’un récit pour le mettre en scène,formuler les contraintes liées au tournage :lieu/personnages/matériel nécessaire. 

Déroulement

Préparation du tournage :

1) Sous objectif : aborder la notion de Scène (à la fin du tournage d’une scène, penser à attirer l’attention des élèves sur la notion de «prise » : différente de celle de « scène » avec le principe de cadrage…peut-être difficile ...)

lire le scénario en entier…en laissant les enfants dire leur texte pour se l’approprier un peu plus. 

Leur demander ce qui se passe au début (: élément déclencheur) : Cette fois, ils « racontent » le scénario et s’arrêtent … « on arrive au cinéma, les portes sont bloquées… »… vous vous arrêtez là…pourquoi, attendre les suggestions… et dire ensuite que ce morceau du scénario correspond à la 1ère scène que nous devrons tourner…

Rapprocher du tournage de Goshu pour aborder la notion de diversité de créations possibles : film d’animation/film dont on est les acteurs…qu’est ce qui va rester(1)/disparaître(2) sur le plateau de tournage (réinvestissement du vocabulaire)… : (1) caméraman, clapman, preneur de son, … (2)acteurs , décor…

2) Sous objectif : aborder la notion de Scène. 

Revenir sur la scène 1, demander: 

Où se passe cette scène…et…donc… pouvons nous la tourner ? (rép.att. : il faut une entrée…

Quels acteurs interviennent ?

De quoi avons nous besoin ??? 
Au fur et à mesure des réponses, remplir un tableau avec les entrées :

OÙ ?  QUI ? QUOI. QUE DISENT LES ACTEURS ?
(Simplification du story-board car les enfants de G.S. ne peuvent pas schématiser/dessiner)

3) Sous objectif : aborder la notion de story-board.
Dire que l’affiche que nous avons réalisée est « notre » un story-board, qu’il nous faut une fiche pour chaque scène… Procéder de même pour chacune. 

4) 
Réaliser les éléments du décor dont nous avons besoin en arts plastiques/traitement de texte pour l’enseigne du cinéma, de la boulangerie… 

Tournage :

Tournage et critique (visionnage) de la première scène:

Les enfants regardent la caméra (la maîtresse…), ne parlent pas assez fort…mêmes soucis que pour le tournage la suite de Goshu où nous avons dû enregistrer le son à part avec le magnétophone Windows pour l’intégrer ensuite au montage or là…impossible… il faudrait un micro…

Nous avons donc fait appel à l’aide d’André Bouisse et de son matériel pour tourner avec le tant attendu « micro-perche »…malheureusement les enfants de la classe sont trop petits pour prendre cette fonction, le micro est à chaque prise dans le champ…donc, face à cette contrainte(grande déception !!!) on décide que la maîtresse serait le preneur de son et André le caméraman.

Dans l’action, la notion de prises multiples pour chaque scène prend tout son sens et nous offre la possibilité de parler de cadrage, limité à : gros plan, plan moyen, plan d’ensemble ; 

Nous rapprochons cela d’une activité de tri de photos que nous avions faite en classe pour comparer les choix des photographes ; d’une autre activité de travail sur l’image où il s’agissait de choisir une photo de paysage et de la prolonger avec de multiples outils ; de même que nous envisageons de le faire lors de l’exploitation du film Alice (de Jan Zvankmajer)… les enfants en regardant l’affiche ont tout de suite parlé de la taille d’Alice qui regarde par l’encadrement d’une toute petite porte… et ont dit que c’était comme si nous nous regardions par la porte du décor miniature qu’ils ont fabriqué pour le tournage de la suite de Goshu.

Remarque : Les différents clapman prennent leur rôles très au sérieux tout comme les assistants décorateurs : il faudra penser (contrairement au produit fini de Goshu, à conserver quelques rushs pour que l’on insèrera à la fin du film pour présenter la contribution de certains enfants que l’on voit ou entend moins souvent que d’autres à la caméra.
Matériel :


Scénario écrit.


Nombre de planches /scènes.


Feutres/scotch.


Matériels/costumes/accessoires posés en vrac au centre…
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