

qu’est-ce qu’un detective ?

Langue orale/vocabulaire :
Objectif  : s’approprier tout le vocabulaire et les détails vestimentaire et comportementaux du détective pour les réinvestir lors d’une production de récit policier.

Compétences : vocabulaire : réinvestir : pardessus, cravate, liste, suspects, indices, stylo, photo.

Plus tard peut-être : alibi, coupable/innocent car présence d’alibis dans Jonathan détective.

Langue orale : Parler chacun son tour en écoutant les autres, donner du sens à des mots, être attentif à la lecture des albums.

Pré-lecture : reconnaître des mots sur des étiquettes.

Phase 1 : collectif : 20 min 

Après la lecture de LILAS, aborder Une enquête de John Chatterton en entier cette fois et revenir sur sa tenue, ses outils, ses expressions pour ensuite plus s’attarder sur la manière dont s’y prend notre détective pour mener son enquête : réinvestissement des mots : pardessus/imperméable, cravate, liste de suspects, d’indices, photo, stylo et la plaque sur le mur comme d’autres professions évoquées la dernière fois.

Phase 2 : collectif : 20 min 

Lecture de l’album Jonathan détective, Ingrid OSTHEEREN, Agnès MATHIEU, rappel du sens du mot DETECTIVE et description du nouveau, ressemblances, différences d’aspect, de manière de procéder…émettre un avis sur celui que la classe préfère…débattre, justifier, argumenter…

Phase 3 : 

Objectif  : produire un court récit policier en réinvestissant les acquis sur le détective.

en 1/3 groupe alterner avec les groupes d’informatique qui se présentent aux correspondants et un 3ème en autonomie qui travaille sur une activité de reconnaissance des étiquettes mots des détails sur le détective à replacer au bon endroit : trace écrite et évaluation. 

1er jet pour l’écriture d’un récit policier en entier (sans les correspondants) dans un 1er temps.

Phase 4 : prolongement

2er jet pour travailler plus profondément le schéma narratif et réinvestir les détails de Zoom vus au travers de l’étude des albums Une histoire sombre…très sombre et Dans un bois très, très sombre...
Matériel :


Lilas, Une enquête de John Chatterton ,Y. POMMAUX


Jonathan détective, Ingrid OSTHEEREN, Agnès MATHIEU


L’affiche réalisée avec les étiquettes sur les détails de J.C.
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